

糊塗省長風流事

姜生有

袁世凱的鎮安將軍

朱慶瀾字子橋，祖籍浙江紹興，一八七四年（清同治十三年）出生於山東長清縣，一九四一年一月逝世於西安，年六十八歲。幼年在北方長大，清末在東北服官，歷任奉天鳳凰、安東、錦州各廳縣，官聲很好，趙爾豐任四川總督調他入川，先任巡警道，後任十七鎮統制兼副都統銜辦理軍務，辛亥四川保路風潮事起，趙爾豐嚴主殺戮鎮壓川民，他竭力勸阻，武昌起義，朱慶瀾被推為四川民軍副都督，因為政見不合，引退受宋小濂的邀請任黑龍江都督署的參謀長，不久更出任黑龍江民政長兼護軍使，袁世凱稱帝被封為鎮安右將軍，他人很隨和，是一位好好先生。「好好先生」有時做起事來，便帶幾分糊塗，民國二十年九一八事變，他在北平，以東北抗日義勇軍後援會作號召，在平滬各處籌募賑款，那時中樞國策是先安內後攘外，馮玉祥別有用心，在北方搞「民衆抗日同盟軍」，表面是痛心國難，敵愾同仇，其實是受共產黨利用牽掣江西則共軍事，馮玉祥也想乘機再起，算是紅白合流自行其是的

軍事行動，朱慶瀾看不清楚，糊里糊塗將賑款挪匯十萬元給馮玉祥，結果馮的烏合之衆，因未得到蘇聯軍事及經濟上的支助，白做了共黨統戰的工具，沒趣下臺，朱的賑款有人出面向他清算，並向法曹控告，這好好先生弄得很難堪。還有一件妙事，說來更叫人噴飯。

風流好色近於糊塗

民國五年袁世凱死時，朱被張作霖略施手段，把他從黑龍江民政長的寶座上，摔了下來。黎元洪繼任總統，段祺瑞做國務總理，任命他做廣東省長。他不是廣東人，從未到過五羊，貿然走馬上任，在別人是不願幹的，朱却不在乎，治粵將近一年，一切用人行政，尚無大謬，既不武斷，也不要錢，但却被好色的老們所常引誘，落了個「風流省長」的綽號，弄得「偷鷄不着蝕把米」。本來「食色性也」，孔聖早已說過，賢者亦何能免，可是朱慶瀾則風流得近於糊塗了。

廣州西關多寶大街，有一家私立女子學校，僅辦初中及小學，校長是胡女士，花信年華，絕頂聰明，嬌柔美麗，手段闊綽，「小姑居處尚無

郎」，一時顛倒了不少公子哥兒鉅富顯宦，胡女士自視甚高，無所中意。女校每年舉行畢業典禮，照例柬請省長以次各官吏，蒞校觀禮，朱收到請柬，準時到校，胡校長見是一省之長，當然殷勤招待，恭敬奉承，帶引到校中各處巡禮一番。

朱省長，對這貌美多嬌的女校長，看得出神，愛慕之心，不禁油然而生。胡校長以省長位尊年長，態度居然這樣和氣，為尊重貴賓，攝影時還特地拉他並排坐着，朱省長益發給她弄得七葷八素。從此他每借着視察學務為名，常到這私立女校裏參觀。來過多次後，逐漸熟絡起來，省長和校長，有說有笑地，每來便借着校務上問題搭訕着，留連不忍去。

追女校長被敲一記

胡校長為着學校發展，希望省方對學校有所補益，朱省長對胡女士則想入非非，某一夜，快到十一時了，朱省長不帶隨從，單身步行，逕到西關來，到校訪問。在民初，風氣還不十分開通，男女之防，頗為嚴謹。胡女士總算是個規規矩矩的女孩子，校內絕不用男職員，上自校長，下

至校役，一律是女性。朱省長一省之尊，深夜到校，胡校長不敢不接待，但胡是個絕頂聰明的人，揣想這年紀和她爸爸相同的老頭，竟有非分之想，她便計上心來。

見面之後，這老省長笑迷迷地說長道短，問

她有沒需要幫忙的地方？她絕不放過好機會，當時即向朱提出要求，說是校舍亟待擴充，急需建築費，請省長捐助毫銀拾萬元，民初廣東硬幣雙毫拾萬元，差不多抵得新臺幣五百萬，朱聞言頗有難色，但不便拒絕，答允和教育科商量商量，胡校長見不得要領，嬌嗔裏眉頭一皺，計上心來，便莊嚴地對朱慶瀾說：「這地方是女學校，校長以下都是女性，省長先生是省政首長，深夜

到這裏，人言可畏！要是宣揚出去，有礙省長的令譽；我請求資助建設經費，是爲着學校，必爲省長所樂意贊助成的，務請照辦。」

驚呼大叫來錯了也

朱省長見她薄怒含羞，還祇是微笑地盯着未答，胡校長忽掀起面孔道：「我已叫人將校門鎖下了，省長不准我的請求，今夜只好屈駕了。」朱笑了說：「不離這裏，怎麼辦呢？」胡說：「我不得已，自有我的辦法！」朱道：「什麼辦法？」胡朗聲道：「一待到天明，我便率同全體員工，請省長同到警察署，控告男人深夜強闖女校的不軌行爲！」朱聞言驚呼大叫，大有「來錯了也」之嘆，結果祇得來個照准，寫了張拾萬毫銀的條子，付與胡校長，胡稱謝，並表歡意，立即開門放朱省長回家。

這件事，朱自是不說，胡也不露，以後朱離粵胡嫁人，校中員工便拿來當笑話傳開了。

提起胡校長，性情和藹，當時還是未婚女性，何以會做出這樣辣手的文章？原來是她的一個做紹興師爺的表兄教的。胡女士嫁給寶安一個姓劉的做平妻，劉是個富家闊少，捐了不少錢給學校，女校長動了真情，遂允下嫁，但嫁時她仍要坐大花轎鳳冠霞披拜天地，與劉的原配夫人平起平坐，「和平共存」，可算是一個奇女子了。

中外文庫

之十四

古典小說述評

王止峻 著

定價柒拾元

本書係前北平晨報記者、太原戰地日報社長、現任國民大會代表王止峻先生精心傑作，評述古典小說，褒善貶惡，精彩百出，要目有：兒女英雄談紅拂。明皇環妃長生殿。風流韻事綉襦記，巨古戀曲牡丹亭，蔡中郎與趙五娘。千古絕唱話西廂。紅線盜盒傳千古，楊顯之瀟湘夜語等篇。增訂再版定價台幣柒拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

中外文庫

之二十二

同光風雲錄

邵鏡人 教授 著

定價台幣壹佰貳拾元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容闕、詹天佑、王闈運、康有爲、梁啓超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰貳拾元請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社。